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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, Siléek, radirko, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 togko.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom v izpitno polo tako, da obkroZite Crko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Ce se zmotite, jasno
oznadite, kateri je pravilen. Naloge, pri katerih bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
V/se pravice pridrzane.
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Relativno redke so tiste dobrine,

A ki so, kljub velikim potrebam po njih, relativho drage.
ki so dostopne le prebivalcem v razvitih drzavah.

ki jih je manj, kakor znasajo potrebe po njih.

O o W

ki jih lahko prosto, neomejeno uporabljamo.

Slika prikazuje gospodarski krozni tok:

- - ‘ ~
*// / \ \\‘
gospodinjstva podjetja

trg potrodnih

dobrin

Na ¢érto v zgornjem liku bi morali napisati

A dohodki gospodinjstev.
delo.

proizvodni dejavniki.

O o o

trg proizvodnih dejavnikov.

Preglednica prikazuje celotno koristnost dobrine X za potrosnika:

3/16 I

Koli¢ina dobrine X 0 1 2 3

Celotna koristnost dobrine X 0 10 18 22

25

Mejna koristnost druge enote dobrine X je

A 28
B 18
CcC 9
D 8
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4. Matic kupuje pice po ceni 10 EUR in vstopnice za kino po ceni 5 EUR z dano Zepnino.

V preglednici so dane MatiCeve celotne koristnosti pic in mejne koristnosti vstopnic za kino.

Koli¢ina (Q) 0 1 2 3 4
Celotna koristnost (TU) pice 0 45 85 115 135
Mejna koristnost (MU) vstopnic za kino / 35 30 25 20

Matic bo izbral najboljSo potrosSnikovo izbiro, e bo kupil tiri vstopnice za kino in

O O @

€no pico.
dve pici.
tri pice.

Stiri pice.

5. Dejavniki, ki vplivajo na produktivnost dela, so:

A

povpreéna delav€eva spretnost, raven znanosti in stopnja njene tehni¢ne uporabnosti,
druzbena kombinacija proizvodnega procesa, obseg in uc€inkovitost proizvajalnih sredstev in
naravni pogoji.

cena proizvedenega blaga, proizvodni stroski, cene drugih proizvodov, Stevilo proizvajalcev
in stopnja trzne konkurence.

obseg kapitala, cena delovne sile, obseg dela, profitna mera, obrestna mera za financiranje
proizvodnje, samofinanciranje in merilo investiranja.

potrebe potrosnikov po proizvodih, denarni dohodki, cene substitutov, cene
komplementarnih dobrin in Stevilo efektivnih kupcev danih proizvodov.

6. Produktivnost dela se bo v podjetju Orodjar, d. o. 0., zagotovo povecala, ¢e bo podjetje:

O O W

doseglo enak dobi¢ek z manjSim kapitalskim vlozkom.
ob enakem Stevilu zaposlenih zniZalo stroSke poslovanja.
ob manjSem Stevilu zaposlenih zniZalo stroSke poslovanja.

ob enakem Stevilu zaposlenih povecalo obseg proizvodnje.

| ]

V sivo polje ne pisite.
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7. Slika prikazuje krivuljo proizvodnih moznosti (transformacijsko krivuljo) drzave Salije. Drzava si je
izbrala proizvodnjo v tocki X.

C
A
B
C
D

A
Obleka
X
200 \
150 Y
0 >
75 100 Hrana

e drzava izbere proizvodnjo v to€ki Y namesto v tocki X, bodo alternativni stroski zna3ali

25 enot hrane.
75 enot hrane.
50 enot obleke.
150 enot obleke.

8. Produkcijska funkcija je tehniéno razmerje,

A

ki nam pove najvecjo koli¢ino proizvodov, Ki jo je mogoce proizvesti s posamezno sestavo
proizvodnih dejavnikov ob danih proizvodnih metodah.

kjer so mejne produktivnosti proizvodnih dejavnikov enake razmerju njihovih cen.
ki omogocCa proizvesti doloCeno koli€¢ino proizvodov z najnizjimi proizvodnimi stroski.

ki ponazarja spreminjanje cene blaga in spremembo obsega ponudbe, ob nespremenjenih
ostalih dejavnikih.

9. Zakon padajofega mejnega donosa govori o tem, da

se ob trikratnem povecanju vseh proizvodnih dejavnikov proizvodnja le podvoji.

lahko ob dani koli¢ini fiksnih proizvodnih dejavnikov pove&ujemo celotni produkt do dologene
mere s pove€anjem variabilnih proizvodnih dejavnikov.

se zmanjSuje mejna koristnost dobrin pri porabi nadaljnjih enot te dobrine.

so ponudniki pripravljeni ponuditi pri niZji ceni ve€ blaga, »ceteris paribus«.
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10. Med navedenimi stroski podjetja Orodjar, d. 0. 0., bi kot fiksne (stalne) strodke lahko oznadili

11.

12.

M2 0 2 7 01 1 1 0 6

A strodke materiala za izdelovanje orodja.
B place delavcev za tekoCim trakom.

C stroSke porabe elektricne energije.
D

obresti, ki jih podjetje plaCuje za najeto posojilo.
Slika prikazuje trg ponudnikov internetnih storitev.

Ostali 12,7 %

Amis 12,2 % 37,1 % Telekom

T-2 179 %

20,1 % Telemach

(Vir: Voh Bostic, Pod ¢&rto, http://podcrto.si/analiza-s-katerimi-ponudniki-internetnih-storitev-smo-uporabniki-najmanj-

zadovoljni/. Pridobljeno: 19. 4. 2015.)

Trzna struktura je primer

A monopolisti€ne konkurence.
B  monopolne konkurence.

C oligopolne konkurence
D

popolne konkurence.

Med objektivne dejavnike kupne moci Marine Moc¢nik Stejemo

A njene potrebe in denarni dohodek.
njene potrebe in cene dobrin, ki jih kupuje.

njene Zelje, ki se nenehno spreminjajo.

O o o

njen denarni dohodek in cene dobrin, ki jih kupuje.

=
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13. Slika prikazuje trg mobilnih telefonov. Sprememba cene mobilnih telefonov (iz P1 v P2),
ponazorjena z grafom, povzro€i spremembo

A
P
P,
P2
D
0 Qq Q, Q

A povprasevanja po mobilnih telefonih, saj uporabnikom omogoc¢ajo, da so dosegljivi povsod.

B povprasevanja po mobilnih telefonih, saj zaradi visoke naro¢nine vse ve¢ uporabnikov
odpoveduje klasi¢ne telefonske prikljucke.

C obsega povprasevanja po mobilnih telefonih.

D obsega ponudbe mobilnih telefonov, saj se Stevilo mobilnih operaterjev poveduje.

14. Slika prikazuje trg otroskih sani v Mazuriji.

Premik krivulje iz D v D+ je lahko posledica:

A obdutnega zviSanja Zivljenjskih strokov v Mazuriji.
obilnih sneznih padavin, ki so omogocile sankanje $e v marcu.

zviSanja stopnje brezposelnosti v Mazuriji.

O O W

odprave carinskih omejitev na uvoz otroskih sani iz drzav Evropske unije.
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15. V kraju Novi Log so trije ponudniki sladoledov. V preglednici so navedeni podatki o Stevilu kepic
sladoleda, ki jih ponujajo pri razli¢nih cenah.

Cena kepice sladoleda (v EUR) Ponudnik A Ponudnik B Ponudnik C
0,60 2.000 - 1.000
0,80 2.500 1.000 2.000
1,00 3.000 1.500 3.000
1,20 3.500 2.500 4.000
1,40 4.000 3.500 5.000

Trzna ponudba pri ceni 1 EUR za kepico zna3a

O o o

3.000 kepic.
5.500 kepic.
7.500 kepic.
10.000 kepic.

16. Na sliki so vrisane krivulje ponudbe, ki izrazajo razli¢no cenovno elasti¢nost ponudbe.

Vrednost koeficienta cenovne elasti¢nosti ponudbe med 0 in 1 izraza krivulja

O O @

S1
S2
Ss
S4

\ 4

V sivo polje ne pisite.
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17.

18.

19.

20.

L
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0

V podjetju Kocka, d. o. 0., so ugotovili, da se ob 10-odstotnem zviSanju dohodkov porabnikov
povpraSevanje po otroskih igratah poveca za 16,6 %. Zato lahko trdimo, da so otroSke igraCe

A normalna dobrina.
B inferiorna dobrina.
C subjektivna dobrina.
D

luksuzna dobrina.

Slika prikazuje trg osebnih racunalnikov neke blagovne znamke. Premici D in S kazeta
povpra$evanje in ponudbo na tem trgu, tocka R pa trzno ravnoteZje.

A
P

V kateri to¢ki se bo vzpostavilo novo ravnoteZje, €e se zviSajo proizvodni stroski racunalnikov te
blagovne znamke, hkrati pa se zaradi nizZjih carinskih stopenj znizajo cene osebnih racunalnikov
konkurenéne blagovne znamke?

A Vtocki G.
B  VtockiH.
C Vtockil.

D Vtockid.

O monopolu govorimo takrat, kadar

A kot ponudnik nastopa eno veliko podjetje in ve€ malih.
B  za monopolni izdelek ni nadomestka.
C je na strani povpraSevanja le en povpraSevalec.

D blago ni homogeno, ponudniki pa z razvojem blagovne znamke poudarjajo razli€nost svojih
izdelkov.

Karteli kot oblika monopolnih zvez so

A monopolne zveze, v katerih ¢lanice sprejmejo ohlapne dogovore o cenah.

B poslovna zdruzenja podjetij za opravljanje skupnih poslov v proizvodnji, prodaiji in finanéni
dejavnosti.

C povezave podjetij iz razlicnih dejavnosti, ki jih nadzoruje finanéna skupina.

D zdruZenja pravno in ekonomsko samostojnih podjetij, ki se na centralnem odboru dogovorijo

o cenah in o trznih delezih.
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21.

22.

23.
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Slika prikazuje trg dela.

Urna A
mezda
(W) S
D
A -
0 »

Enote dela (L)

Vzrok za premik krivulje S v krivuljo S1 najbolje opisuje trditev:

A drzava je sprejela ukrep, s katerim je zmanj3ala Stevilo izdanih dovoljenj za zaposlovanje
delavceyv iz tujine.

B sindikati so s splosno stavko dosegli poviSanje mezd.

C drzava je s protekcionisti¢nimi ukrepi omejila uvoz blaga, da pove¢a domaco proizvodnjo.

D drzava je uvedla program javnih del za zmanj$anje brezposelnosti.

Renta je

A dohodek lastnikov proizvodnih dejavnikov, izhajajo€ih iz same lastnine dejavnikov, ki so po
svojem obsegu omejeni.

B stroSek na enoto pridelka v kmetijstvu.

C cena za uporabo katerega koli proizvodnega dejavnika.

D cena za uporabo omejenega proizvodnega dejavnika, pri Cemer povprasevanje po njem

zaradi omejenosti ponudbe ne vpliva na ravnovesno ceno.

Knjizni denar je

o o o

vsak na papir tiskan denar (bankovec).
denar, ki v materialni obliki ne obstaja, ampak gre za zapisane zneske na banénih ra¢unih.
denar, ki ga emisijska banka izdaja v sistemu papirnate valute.

sestavljen iz bankovcev v obtoku in bankovcev pri poslovnih bankah.
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24. Podjetnik si od banke izposodi 10.000 EUR za 1 leto. Cez 1 leto ji mora skupaj z obrestmi vrniti
11.200 EUR. Letna obrestna mera v tem primeru znasa

25.

26.

A

B
C
D

2%
11.2%
12 %
200 EUR

Podjetje Mini, d. d., ima na banénem racunu 100.000 EUR, ki jih Zeli investirati za obdobje enega
leta. S finan¢nega vidika je najboljSa naslednja moznost:

A

nakup nove proizvodne linije za proizvodnjo kosilnic. V prvem letu bi proizvedel 1200 kosilnic
in jih prodal po ceni 100 EUR, pri emer bo dobi¢ek znaSal 5 % od prodaje.

vezana vloga pri banki, ki mu zagotavlja stalno (fiksno) letno obrestno mero 8 %.

nakup turistiénega apartmaja v Kranjski Gori, ki stane ravno 100.000 EUR. Mese¢no bi z
najemnino zasluzil 400 EUR, po enem letu pa bi lahko apartma prodal za 104.000 EUR.

nakup delnic podjetja Kruh, d. d. Trenutno znaSa cena delnice 100 EUR, po enem letu pa bo
predvidoma znaSala 110 EUR.

Slika prikazuje trg kapitala/prihrankov (S je krivulja prihrankov, D je krivulja povprasevanja po
denarju).

A

Obrestna
mera (i)

\4

Obseg prihrankov/posojil

Ce se v gospodarstvu poveéa nagnjenost prebivalcev k varéevaniju, se bo ob drugih
nespremenjenih pogojih

A

B
C
D

krivulja S premaknila v krivuljo S'.
krivulja S premaknila v kriuvuljo S".
krivulja D premaknila v krivuljo D'.

krivulja D premaknila v krivuljo D".
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27.

28.

29.

30.

31.
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Za delnisko druzbo je znacilno, da

A

oy}

lastniki prednostnih delnic odgovarjajo za poslovanje delniSke druzbe z vsem osebnim
premozenjem.

je lastniku kontrolnega paketa rednih delnic zagotovljeno prednostno izplacCilo dividend.

se je z njenim nastankom povecala mobilnost kapitala, saj se kapital prek borze vrednostnih
papirjev preprosteje seli iz enega v drugo podjetje.

lo¢itev menedzerske in lastninske funkcije zagotavlja vecji nadzor nad kapitalom.

Finan&ni kapital nastane

z zdruzitvijo domacega in tujega kapitala.
z zdruzitvijo ban€nega in industrijskega (trgovinskega) kapitala.
z vlaganjem drZave v zasebna podjetja.

s prodajo vrednostnih papirjev na borzi.

Razloge za sorazmerno stalnost cen v sodobni, nepopolni konkurenci najbolje pojasnjuje trditev:

A

zaradi poCasnejSega tehnolodkega napredka se stro$ki ne spreminjajo in so cene
razmeroma stalne.

stroski proizvodnje so pretezno spremenljivi (variabilni), zato podjetjem ni treba spreminjati
cen.

v sodobnih gospodarstvih dolo€a cene drzava, ki jih noCe pogosto spreminjati.

podjetja dolo€ajo politiko dolgoro¢neje, pri tem poskusajo poslovati s &im nizjimi stro3ki in
pritegniti kupce prav s sorazmerno stalnimi cenami.

Potrosnja je faza gospodarskega procesa, v kateri

se ustvarjeno bogastvo porabi za zadovoljitev potreb in je koné&ni cilj proizvodnje.

se dolocijo razmerja delitve dohodkov, ki so odvisna od tehnologije in trzne uspesnosti
podjetja.

poteka menjava dobrin za denar in potrosniki spoznajo, koliko je vreden njihov delez v
potrosniji.

se ustvarjajo proizvodi in je izhodiS¢e gospodarskega procesa v druzbi.

Po metodi izdatkov BDP izraGunamo tako, da

O o W

od prihodka vseh proizvajalcev dobrin in storitev odStejemo vmesno porabo.
seStejemo dohodke od dela in kapitala ter neto posredne davke.
seStejemo potrosne izdatke, investicijske izdatke, izdatke drZzave in neto posredne davke.

seStejemo potrosne izdatke, investicijske izdatke, izdatke drZzave in razliko med vrednostjo
izvoza in vrednostjo uvoza blaga in storitev.

|
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32.

33.

34.

35.

36.
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V drZavi Salviji se je v letu 2015 realni BDP v primerjavi z letom 2014 povecal za 3,5 %, cene pa
so se v letu 2015 zviSale za 2,8 %. Nominalna rast BDP je zna3ala

M2 0 2 7 01 1 1 1 3

A 07%
B 08%
C 63%
D 64%

Bruto investicije predstavljajo

A vsoto neto investicij in amortizacije.

B  vsoto neto in novih investicij.

C razliko med neto investicijami in amortizacijo.
D

razliko med neto in novimi investicijami.

Pomembna institucija, ki skrbi za nadzor nad porabo drzavnih sredstev v Sloveniji, je

A drzavni zbor.
drzavni svet.

vlada.

o O W

radunsko sodisce.

Prerazdelitvena funkcija fiskalne politike v Sloveniji izhaja iz skrbi za

A enakomernejSo porazdelitev dohodkov in bogastva med prebivalci.

B  vi§jo gospodarsko rast in dostojno Zivljenjsko raven vseh prebivalcev.
C nizko stopnjo rasti cen (inflacije).
D

zagotavljanje javnih dobrin po ¢im nizjih stroskih.

Drzava Katanija se v zadnjem obdobju soo¢a s padanjem gospodarske rasti, pove€anjem
revscine in deflacijo, ki je v letu 2015 znasSala 2,1 %.

Razmislite in ugotovite, kateri od navedenih ukrepov Centralne banke Katanije bi vplival na
izboljSanje gospodarskih razmer v drzavi.

A Zvisati bi morala temeljno obrestno mero, s ¢imer bi spodbudila var€evanje in povecala
obseg posaijil za financiranje potrosnje in drzavnih investicij.

B Zmanjsati bi morala stopnjo obvezne rezerve, kar bi vplivalo na povec€anje kreditne
sposobnosti poslovnih bank in s tem na obseg posojil podjetjem in prebivalstvu.

C  Znizati bi morala temeljno obrestno mero, s &imer bi neposredno vplivala na znizanje
dav€nih stopenj, s tem pa tudi na pove&anje potroSnje in gospodarske aktivnosti v drzavi.

D S prodajo drzavnih obveznic bi vplivala na povec€anje koli¢ine denarja v obtoku in s tem
spodbudila potrosnjo prebivalstva in gospodarsko aktivnost podjetij.
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37. Nemski uvoznik je v Romuniji nabavil 1500 litrov vina, za katerega je pladal 4.950,00 EUR. Ce je
menjalni te€aj 0,22 EUR za 1 romunski lev (RON), je cena za liter vina v Romuniji

38.

39.

40.

A

B
C
D
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0,73 RON.
3,30 RON.
7,20 RON.
15,00 RON.

Slovenija je postala ¢lanica EU

O O W

1. maja 2002.
1. januarja 2004.
1. maja 2004.
1. januarja 2007.

Kadar se zdruZujejo podjetja iz razli¢nih povezanih ali nepovezanih dejavnosti, govorimo o

o O W

kartelih.
oligopolih.
konglomeratnem zdruzevaniju.

prijaznih prevzemih.

Ginijev koli¢nik se je v drzavi Landiji v obdobju od leta 2005 do leta 2015 zvi8al z 0,22 na 0,28,
kar pomeni, da

A

B
C
D

so se dohodki prebivalcev Landije v povpre€ju zviSali za 6 odstotnih tock.
se je neenakost v dohodkih prebivalcev Landije zmanj3sala.
se je neenakost v dohodkih prebivalcev Landije povecala.

se je v drZavi Landiji povecal deleZ prebivalcev z 22 % na 28 %.
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